

Ленские **ВЕСТИ**

80
лет

НАЧАЛО ГАЗЕТНОГО ПУТИ

Александр Андреевич Шкарпетов был из пролетарских рядов и тех активных коммунистов, кого партия направляла на передовые позиции строительства нового общества. Издание газеты не в центральных городах, а в глубинке, в больших сельских населённых пунктах, каким в то время являлся Усть-Кут, было делом новым, но востребованным временем - на местах нужно было доводить до советских людей необходимую информацию, чтобы постоянно пополнялись ряды верных помощников Коммунистической партии и проводников её генеральной линии. Первая типография усть-кутской газеты располагалась в деревянном доме по адресу: Советская, 83 (сейчас это обычный жилой дом), а редакция находилась частично в горкоме партии и горисполкоме. Волевой, решительный и грамотный молодой партиец с первых же дней озабочился задачей привлечения сельских корреспондентов, чтобы именно они писали летопись будней и праздников жизни района. И за два последующих года количество селькоров выросло до 130 человек, а количество писем от читателей перевалило далеко за тысячу.

Со страниц любимой газеты, умело управляемой Шкарпетовым, устькутяне узнавали о передовиках третьей пятилетки, о том, что происходит в Усть-Кутском районе и в целом по стране. В первый год жизни районки, когда она только набирала силу, уже началось строительство железной дороги Тайшет - Лена и уложены были первые её 75 км; было определено главное направление железной дороги, которая сегодня носит гордое название БАМ. А уже на следующий год в районной газете "Ленский большевик" стали публиковаться фотоснимки. В 34-м номере за 1939 год появился снимок, где была изображена делегация Усть-Кутского района на совещании передовиков сельского хозяйства области.

Газета стала неотъемлемой частью жизни людей, да и тираж га-

ший Шкарпетова редактор газеты **С.К. Назаров** в июне 1942 года ушёл на фронт. После него руководил газетой **И.Т. Жолудев**, ответственным секретарём работала А.Н. Мусатова, литсотрудниками - В.Н. Глотов и Ф.Г. Антигина.

ГОДЫ ВОЕННОГО ЛИХОДЕТЬЯ

В течение всего военного времени со страниц районной газеты читатели узнавали все новости, связанные и с положением на фронтах.



Дом по ул. Советской, 83, где располагалась первая типография в наши дни

Портретная галерея "ЛВ"

В январе следующего года района, как ласково называют нашу газету любящие её читатели, отметит свой славный юбилей. 80 лет назад, в 1938-м году, именно по прошествии трагического 37-го года, решено было на местах выпускать газеты, чтобы рассказывать о героях успешного строительства социализма. Поэтому и в Усть-Кутском районе произошло это знаменательное событие - родилось печатное издание "Ленский большевик". С января месяца газета стала выходить два раза в неделю на двух полосах. Она сразу же завоевала популярность: читатели узнавали себя и своих знакомых в героях публикаций - тружениках села, рабочих и сельской интеллигенции.



Гл. редактор А. Илларионов - во втором ряду четвертый слева

и с тем, что происходило в глубоком тылу. Корреспонденты писали, что только за несколько месяцев тревожного 1941 года более 800 жителей района ушли на фронт для участия в борьбе с фашистскими захватчиками. Была создана районная комиссия по сбору тёплых вещей для бойцов Красной Армии, а колхозы района сдали в Фонд обороны 1 000 центнеров пшеницы. 28 февраля 1943 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР село Усть-Кут отнесено к категории рабочих посёлков с со-

хранением за ним прежнего названия. В 1944 году уроженцу села Кондукторского Ивану Николаевичу Антипину посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. А на следующий год такое же звание было присвоено уроженцу Усть-Кута Михаилу Александровичу Андрееву.

ТРИНАДЦАТЬ ПОСЛЕВОЕННЫХ ЛЕТ

После окончания войны Советский Союз постепенно восстанавливал

экономику, и газетные листы теперь уже рассказывали о строящихся объектах, достижениях работников сельского хозяйства и о многом другом. В конце лета 1949 года Ивана Жолудева направили на учёбу, а на место редактора в газету пришла **Дарья Селивёрстовна Антипина**. При ней в "Ленском большевике" стали печататься фельетоны и другие форматы критических материалов. В 1951 году редактором газеты назначили **Августу Ивановну Куклину**, а в 1953 году её сменил **Михаил Иванович Лыткин**. Именно при нём с 1954 года газета стала называться "Ленский коммунист" и начала выходить на четырёх полосах три раза в неделю. Да и не хватало уже места на двух полосах, чтобы рассказать обо всём, что происходило в Усть-Куте, который в этом же году был преобразован в город. Через два года была впервые проведена эстафета на приз районной газеты. В 1957 году в ней впервые был дан развёрнутый статистический материал, дающий полное представление о городе. Увеличивается количество рубрик, меняется оформление полос. М.И. Лыткин руководил редакцией "Ленского коммуниста" до 1962 года.

За последующие три года произошло очень много событий. В Марково из опорной скважины с глубины 2 164 метра удариł фонтан кембрийской нефти. Первых читателей приняла Центральная детская библиотека, а на Осетровской судоверфи построен первый и единственный за всю её историю пассажирский теплоход "Россия". В городе открыта детская музыкальная школа, первым директором которой стал Степан Яковлевич Зуев. В 1964 году решением облисполкома Усть-Кут определён центром Усть-Кутского района, на территории которого действуют 13 сельских Советов, подчинённых горсовету. В 1965 году по решению ЦК КПСС возобновлена работа редакции и вновь в свет выходит газета "Ленский коммунист", тираж которой увеличивается до 3700 экземпляров. Руководить её изданием было поручено **Г.Ф. Смотрову**, чем он и занимался до декабря 1967 года, когда главным редактором "Ленского коммуниста" был назначен **Валентин Игнатьевич Зуев**. Материал о бессменном редакторе "ЛК" и "ЛВ" в течение тридцати шести лет читайте в следующем номере.

**Подготовила
Любовь ПЕШКУН.
Фото автора
и из архива газеты**